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1 Pumping-Lemma für kontextfreie Sprachen

Lösung:

Annahme: L sei doch kontextfrei.1 Sei n die Zahl aus dem Pumping-Lemma. Wir untersu-
chen z = an2

. Sei uvwxy = z eine Zerlegung. Dann gibt es i, j, k ∈ IN0 mit uy = ai, vx = aj

und w = ak, und es gilt 1 ≤ j ∧ j + k < n. Damit hat uv2wx2y die Länge n2 + j, und es
gilt:

n2 < n2 + j < n2 + n < n2 + 2n + 1 = (n + 1)2

Zusammengefasst: n2 < |uv2wx2y| < (n + 1)2, folglich uv2wx2y 6∈ L. Damit ist L nicht
kontextfrei. 2

2 Pushdown-Automaten

Lösung:

1. Lf (M) = {ambncn |m,n ∈ IN0}
2. Ll(M

′) = L gilt für M ′ = ({q0, q1, q2}, {a, b}, {X,Z0}, ∆, q0, Z0, ∅) mit

∆ = {((q0, ε, Z0), (q0, ε)), ε erkennen
((q0, ε, X), (q2, X)), Mitte von a2m raten

((q0, a, Z0), (q0, X)),
”
vordere“ as zählen (Keller aufbauen)

((q0, a, X), (q0, XX)),

((q0, b, Z0), (q1, X)), bs zählen (Keller aufbauen)
((q0, b, X), (q1, XX)),
((q1, b, X), (q1, XX)),

((q1, a, X), (q2, ε)), ”
hintere“ as zählen (Keller leeren)

((q2, a, X), (q2, ε))}

1Der Beweis stammt von der Universität des Saarlandes, WS 2006/2007.


